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La correlazione tra deficit di assunzione dei folati e
difetti congeniti del tubo neurale (DNT) è stata oggetto
di numerosi studi a partire dagli anni ‘90.

Per raggiungere un adeguato quantitativo di acido
folico (FA), si consiglia di aumentare il livello di folati
attraverso
• Supplementazione preconcezionale di FA
• Promozione del consumo di cibi ricchi di folati

naturali
• Consumo appropriato di alimenti arricchiti



STUDIO OSSERVAZIONALE SULLA 
SUPPLEMENTAZIONE DI ACIDO FOLICO NELLA 

DONNA IN GRAVIDANZA

Collaborazione tra:

• Dipartimento di Medicina Sperimentale 
Unità di Ricerca in Scienza 
dell’Alimentazione

• S.I.M.P.e S.V.

Obiettivo di questo studio è indagare la conoscenza del ruolo
dell’acido folico (FA) e della sua integrazione nelle donne in
gravidanza, tra le assistite di Medici di Medicina Generale in Italia



Somministrazione, da parte di 44 MMG, di un questionario per
raccogliere informazioni su età, peso e altezza, gravidanze
precedenti, gravidanza attuale, nucleo familiare, paese di origine
e di residenza, stile di vita, livello educazionale e attività
lavorative, acido folico (conoscenza ed uso).





Lo studio ha coinvolto 328 pazienti

 16,8% non assume alcuna supplementazione FA

 66,4% ha iniziato la supplementazione dopo aver
saputo di essere incinta

 Solo il 16,8% ha cominciato la supplementazione 12
settimane prima dell’inizio della gravidanza



Caratteristiche generali del campione

A 
(n=55)

B 
(n=219)

C 
(n=55)

Totale campione 
(n=328)

p

Età anni 31.6  6 32.5  5.6 34.3  4.4 32.6  5.5 0.113

BMI Kg/m2 24.9  3.0 25.9  5.2 24.1  3.6 25.5  4.7 0,107

Nazionalità italiana % 78.8% 87.5% 93.8% 87% 0,193

Donne straniere residenti in 

Italia

Numero di anni di residenza in 

Italia
5.9  4.2 13.8  6.4 10.5  10.6 10.9  6.9 0.043

Luogo di residenza

Campagna 3.1% 4.8% 0,0% 3,7%

0.020

Paese  <5000 ab 3.1% 10.3% 6.3% 8,4%

Paese <10000 ab 18.8% 17.5% 25.0% 18,9%

Cittadina 56.3% 23.0% 34.4% 30,5%

Città 18.8% 44.4% 34.4% 38,4%

Numero di componenti del 

nucleo familiare

1 6.1% 9.5% 0,0% 7,3%

0.433
2 54.5% 50.0% 65,6% 53,4%

3 30.3% 30.2% 31,3% 30,4%

>3 9.1% 10.3% 53.1% 8,9%

Livello d’istruzione

Licenza elementare 27.3% 2.3% 0,0% 6,2%

< 0.001
Licenza media 27.3% 27.3% 6,3% 23,8%

Diploma 36.4% 46.9% 56.3% 46,6%

Laurea 9.1% 23.4% 37.5% 23,3%

Attività lavorative

Non occupato 45.5% 42.1% 15.6% 38,2%

0.006

Studentessa 0,0% 3.2% 0,0% 2,1%

Operaia 24.2% 7.9% 6.3% 10,5%

Agricoltore 3.0% 0.8% 3.1% 1,6%

Impiegata 24.2% 34.1% 56.3% 36,1%

Professionista 3.0% 11,9% 18.8% 11,5%



Stili di vita e abitudini alimentari

A 
(n=55)

B 
(n=219)

C 
(n=55)

Totale campione 
(n=328)

p

Consumo di frutta e verdura Porzioni/giorno 2.3  1.3 2.5  1.0 2.6  1.1 2.5  1.1 0.706

Consumo di vino
Sì 21.2% 6.3% 0.0% 7.8% 0.003

Bicchieri/pasto 1.3  0.7 1.7  2.0 0.0  0.0 1.5  1.6 0.642

Consumo di alcolici
Sì 0.0% 1.6% 0.0% 1.0% 0.603

Bicchierini/settimana 0,0 1,5  0,0 0,0 1,5  0,5 1,000

Abitudine al fumo          

No 69.7% 75.4% 68.8% 73.3%

0.199

Ha smesso 12.1% 14.3% 28.1% 16.2%

< 10 sigarette/giorno 12.1% 8.7% 3.1% 8.4%

>10 sigarette/giorno 6.1% 1.6% 0.0% 2.1%

Utilizzo di sostanze potenzialmente

pericolose
Sì 12.5% 4.4% 10.0% 6.8% 0.205

Utilizzo di altri integratori MVM Sì 18.2% 30.2% 46.9% 30.9% 0.042



Fonti d’informazione

A 
(n=55)

B 
(n=219)

C 
(n=55)

Totale 
campione 
(n=328)

p

Qualcuno le ha suggerito di integrare

l’acido folico in coincidenza con la 

gravidanza?

Sì 74.2% 96.0% 100.0% 93.1% < 0.001

Chi le ha suggerito di integrare l’acido

folico in coincidenza con la gravidanza?

MMG 46.2% 25.2% 9.4% 25.0%

0.261

Ginecologo 46.2% 67.5% 87.0% 68,0%

Consultorio 7.6% 4.9% 3.1% 5.0%

Amici/Parenti 0,0% 1,6% 0,0% 1,1%

Internet / Social 

Network
0,0% 0,8% 0,0% 0,6%

Massmedia/ TV 0,0% 0,0% 0,5% 0,3%

Dove si procura l’acido folico?
Farmacia 100.0% 99.2% 100.0% 99.5%

0.773
Internet 0,0% 0.8% 0.0% 0.5%



Conoscenza specifica riguardo l’assunzione di acido folico

A 
(n=55)

B 
(n=219)

C 
(n=55)

Totale 
campione 
(n=328)

p

Cosa pensa sia l’acido folico?

Ormone 6.3% 1.6% 63% 3.2%

< 0.001Vitamina 50.0% 86.1% 81.3% 79.0%

Medicinale 43.8% 12.3% 12.5% 17.7%

Perché non ha assunto un’integrazione di 
acido folico già prima della gravidanza?

Non mi aspettavo una gravidanza 55.8%

Non credo serva 10.5%

Nessuno me lo ha consigliato 33.7%

Costa troppo 0.0%

Paura di effetti collaterali 0.0%

Perché non assume un’integrazione di 
acido folico adesso durante la gravidanza?

Non credo serva 31,3%

Nessuno me lo ha consigliato 50.0%

Costa troppo 12.5%

Paura di effetti collaterali 6.3%

E’ importante assumere un’integrazione
di acido folico in coincidenza con la 

gravidanza?
Sì 75.8% 89.5% 100.0% 95.8% < 0.001

Se ha risposto SI, perché è importante? Risposta corretta (1) 53.8% 86.5% 84.4% 81.5% < 0.001

Quando è raccomandata l’assunzione di 
un’integrazione di acido folico?

Risposta corretta (2) 42,4% 59.4% 78.2% 59.4% 0.003

Quali conseguenze può avere la mancata 
assunzione di un’integrazione di acido 
folico nel periodo pre e concezionale?

Risposta corretta (3) 30.3% 75.8% 81.3% 68.8% < 0.001

Risposte corrette:
(1) Per prevenire gravi malformazioni fetali
(2) Prima del concepimento e durante i primi 3 mesi della gravidanza
(3) Rischio di malformazioni del sistema nervoso del bambino



Supplementazione dell’acido folico e regione di origine 
delle intervistate 

 

NORD 
ITALIA 

(n=102) 

CENTR0 
ITALIA 
(n=35) 

SUD  
ITALIA 

(n=191) 

Totale 
campione 
(n=328) 

p 

Gravidanza programmata Sì 60.0% 69.0% 47.8% 54,3 < 0.001 

 
Supplementazione acido 
folico 
 

No 9.7% 8.3% 23.4% 17.1 

 

0.054 

 

Da subito dopo aver 

scoperto di essere 

incinta 

66.1% 75.0% 64.5% 66.3 

12 settimane prima 

della gravidanza 
24.2% 16.7% 12.1% 16.6 

Qualcuno le ha suggerito di 
integrare l’acido folico? 

 

sì 

 

94.0% 95.1% 95.1% 94.7 0.924 

Dove si procura l’acido 
folico? 

Farmacia  99.0% 100.0% 100.0% 99,7 
0.324 

Internet 1.0% 0.0% 0.0% 0,3 

Assume MVM? Sì  31.3% 73.2% 24.6% 32.8 < 0.001 



Stili di vita e abitudini alimentari e regione di origine 
delle intervistate

NORD ITALIA
(n=102)

CENTRO ITALIA
(n=35)

SUD ITALIA
(n=191)

Totale 
campione
(n=328)

p

Consumo di frutta e verdura Porzioni/giorno 2.7  0.9 3.0  1.2 2.3  1.2 2.5  1.1 0.001

Consumo di vino Sì 8.0% 4.8% 8.1% 7.6% 0.753

Bicchieri/pasto 1.7  2.2 1.0  0.7 1.2  0.5 1.4  1.3 0.649

Consumo di alcolici
Sì 0.0% 2.4% 1.1% 0,9% 0.374

Bicchierini/settimana 0.0  0.0 1.5  0.3 1.5  0.7 1,5  0,5 1.000

Utilizzo di sostanze

potenzialmente pericolose
Sì 11.5% 7.7% 4.8% 7,3% 0.134

Abitudine al fumo

No 82.8% 83.3% 71.9% 76.7%

0.185
Ha smesso 11.1% 7.1% 14.8% 12.6%

< 10 sigarette/giorno 6.1% 4.8% 9.7% 8.0%

>10 sigarette/giorno 0.0% 4.8% 3.8% 2.8%


